

设施便利又安全，行程主打慢节奏，吃得营养更健康

# 走进新下线的适老化旅游列车

《人民日报》记者 李心萍

3月28日，国铁郑州局“大河之南号”特色旅游列车下线，在原有普速列车的基础上，对车厢进行了深度定制和大量舒适化、适老化改造。改造后的列车长什么样？与普通旅游列车有什么区别？记者进行了采访。

## 硬件条件怎么样？

酒店式客房配有独立卫生间，设施充分适老化。

今年，商务部等9单位发布《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》，此后，各地陆续加开银发旅游列车。

旅游列车、银发旅游列车、适老化旅游列车有何区别？据介绍，旅游列车是一种专列产品，一般分为普惠型、舒适型和品质型。银发旅游列车是指主要针对老年游客开发的专列产品。适老化旅游列车，是指在硬件设备设施上对列车车体进行适老化改造的旅游列车。

“适老化改造主要针对老年游客在通行、感知、操作等方面障碍，突出安全与便利。”中车四方技术专家��鹏说。

例如，取消车厢连接处的两个门槛，减少磕碰摔伤风险；设置防滑扶手、防滑地毯或防滑凸起地面，保障通行安全；对包厢梯级及爬梯踏面进行加宽、防滑处理，加装扶手、把手，保障上下床安全；增设医务室，提供应急医疗器械及药品。此外，加大各种按键按钮的字号，增加

有关标识，帮助老年人更好了解车配置的各项功能。

“大河之南号”对列车原有布局进行重新设计，改造为酒店式客房，一节车厢设置6个包间，有2人间、3人间、4人间可供选择。“每个包间都配有独立卫生间，且采用干湿分离布局，配备恒温马桶和紧急呼叫装置。”国铁郑州局有关负责人介绍。

除了舒适型“大河之南号”适老化旅游列车下线，国铁成都局一组普惠型旅游列车近期也完成了适老化改造。这组普惠型旅游列车保留了普速列车的原有布局，其软卧车厢一节包含9个包间，每个包间可载客4人。除了对爬梯踏面、踏板边角进行适老化改造，列车还加长包间上铺的护栏，增设阅读灯、充电插座等。同时，在卫生间增设紧急呼叫装置，并于卫生间外部加装声光报警器，在乘务员室设呼叫装置主机。“大部分银发旅游列车使用的是普通的空调普速车。”国铁集团客运部有关负责人介绍，国铁集团将补强改造银发旅游列车的设备设施，给银发群体更多旅途关爱。

服务升级有哪些？

车上有茶室、棋牌室等，提供医疗服务

“大河之南号”预计于4月中旬运营，届时将有哪些新服务？

“大河之南号”的多功能车设有8人茶室、棋牌室、娱乐室等，可以提供卡拉OK、棋牌等服务。

在路线规划、餐饮设计和活动设置上，适老化旅游列车将充分考虑老年游客旅途需要。主打慢节奏。规划旅行线路时，拉长单个景点的游玩时间，让游客有充足时间赏景或休息，降低旅游强度。未来，“大河之南号”将根据市场需求，开发特色线路。每条线路均将串联多个旅游景点，列车将在景点车站停留等待，实现“车随人走”的灵活安排。

突出健康餐。设计符合老年人口味的菜谱，清淡、少油、少盐、软烂，提倡小份多餐。

提倡在途游。“问卷调查显示，50后老人出行基本以组团方式进行，比如，与同学、战友、同事等同行，更追求一路欢歌一路行。”国铁郑州局相关负责人介绍，“大河之南号”运营后，将安排一系列互动式文艺活动。

健康安全方面，铁路部门表示，

多数银发旅游专列会配备随车医务人员，提供血压测量、伤口处理等基础医疗服务，通常也会提前做好老年游客突发疾病的应急方案。如果游客病情严重，列车会协调前方车站联系120急救车待命，必要时安排临时停靠或就近送医。

## 坐着列车去哪玩？

到后年，将有上百条铁路银发旅游精品路线

2024年，全国共组织开行旅游列车1860列，是近年来开行数量最多的一年，比2019年增长近50%，运送游客超过100万人次。今年截至3月28日，已开行旅游列车超180列，呈现良好发展态势。数据显示，在这些旅游列车的游客中，老年游客占比接近80%。

著名的“新东方快车”旅游列车也正在进行适老化改造。“我们将在每个包厢设置紧急呼叫系统、无障碍通道、风量调节开

关，在洗手间设置带防溅盒的5芯插座，方便医疗设备使用。”国铁乌鲁木齐局有关负责人说。

坐着银发列车都能去哪里呢？从开行情况来看，银发旅游列车的旅行路线丰富多样，既可以前往广西桂林、湖南张家界、安徽黄山感受山水之美，也可以去陕西西安、河南洛阳、山西大同体验深厚的历史文化，还有草原之旅、大美新疆之旅等特色线路。不仅如此，银发旅游列车的乘客还可通过联乘联运的方式实现跨国出游。比如，“熊猫号”旅游列车就采用专列+邮轮的模式，从四川成都出发至山东烟台后，游客换乘邮轮前往韩国仁川、首尔等地。

据介绍，到2027年，国铁集团预计设计、推出100条以上铁路银发旅游精品路线，打造160组银发旅游列车舒适化适老型专用车组，银发旅游列车开行规模将超过2500列。

(转自《人民日报》)

## 银发旅游列车是否仅限老年人乘坐？

银发旅游列车虽以服务老年人为主，但不仅限于老年人乘坐，老年人的家人均可陪同出行。产品设计初衷就是满足老年人对舒适、安全、便捷旅行的需求，同时也充分考虑家庭出游的场景，使其成为适合全家共同参与的旅行方式。

## 银发旅游列车包含哪些费用？

银发旅游列车的价格采用“一价全包”的形式，涵盖交通、住宿、餐饮、景点门票及导游服务等费用。产品价格因线路、行程距离、服务内容及铺位等级的不同而有所差异。一些地区和景区针对老年人推出了优惠政策，比如60岁以上的老人可享受半价或免票优惠，这些优惠也会体现在旅游列车产品价格中。

## 银发旅游列车怎么买票？

游客可通过多种方式预约购买银发旅游列车车票。比如，通过铁路12306中的“旅游专区”了解旅游列车的相关信息，选择出发日期、行程路线以及所需的旅游产品套餐，填写相关信息并完成支付即可；游客也可在铁路旅行社实体店购票；此外，很多银发旅游列车产品与旅行社合作，游客也可通过旅行社报名参团。

## 龙山区：清明缅怀英烈 传承红色基因

本报讯(记者 于芯周凡峻)翠柏青松伴英烈，清明祭扫寄哀思。为深入开展“赓续·2025·清明祭英烈”主题宣传教育活动，用好红色资源、赓续红色血脉，引导民营企业家、新社会阶层人士和志愿者传承革命精神、汲取同心奋进力量，4月1日，龙山区工商联、龙山区新阶联和龙山区新时代文明实践中心联合开

展“清明祭英烈”活动。50余名来自区工商联和区新阶联的会员代表以及区新时代文明实践中心志愿者代表参加祭扫活动。

在庄严肃穆的氛围中，全体人员怀着无比崇敬的心情整齐列队，在烈士纪念碑前肃立、默哀，向革命先烈致以沉重的哀思。随后，全体人员瞻仰烈士墓，并献上鲜花。通

过此次祭扫活动，大家纷纷表示，缅怀革命先烈，是为了珍视历史、慰藉先烈，更是为了继承传统、鼓舞斗志、坚定信仰。

龙山区新阶联会长艾厚宇表示，此次祭扫，为新阶联所有人员上了一堂生动的爱国主义教育课。

我们要珍惜革命先烈用生命换来的和谐家园，将英烈的爱国精神传承下去。我们要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，以实际行动为祖国的繁荣富强、为龙山经济高质量发展贡献自己的智慧和力量。

## 缅怀革命先烈 清明寄哀思

## 市红十字会举行2025年“生命·希望”遗体和人体器官捐献缅怀纪念活动

本报讯(记者 李品萦 韩效峰)4月2日，以“生命·希望”为主题的遗体和人体器官捐献缅怀纪念活动在辽源市万安人文纪念园举行，缅怀追思为医学科学事业和人类文明进步作出贡献的遗体和人体器官捐献者，弘扬他们大爱无私、志愿奉献的精

神。

活动现场鲜花簇拥、翠柏含肃。遗体器官捐献纪念碑上，镌刻着65名捐献者的名字。这些捐献者以爱架起生命的桥梁，激励着更多的人支持遗体和人体器官捐献事业，向社会展现“人道、博爱、奉献”的红十字精神。辽源职业

技术学院医学专业学生代表深情朗诵《生命的礼物》，动情缅怀遗体和人体器官捐献者。活动主办方代表、捐献者家属、红十字会志愿者，我将积极参加到这项工作中来，通过自己的努力，让更多人关注、支持遗体器官捐献义举，为社会的和谐发展与进步作出自己的贡献。

市红十字会志愿者白雪表示，遗体器官捐献是人间大爱，也是一种生命的延续。作为一名红十字会志愿者，我将积极参加到这项工作中来，通过自己的努力，让更多人关注、支持遗体器官捐献义举，为社会的和谐发展与进步作出自己的贡献。

## 我市为47位逝者举行集体树葬

本报讯(记者 富予思 田晨希)为倡导节地生态、绿色文明的殡葬新风尚，4月2日，市殡葬管理所举办“辽源市公益树葬纪念园第39届树葬安葬仪式”，为47位逝者集体免费安葬。

在市公益树葬纪念园，逝者家属们来到生态

树葬区，将亲人的可降解骨灰盒葬于树下，双手奉上黄土，献上一束菊花，在树干系上黄丝带，送别亲人在树荫下长眠。当天，来自市书法家协会的书法家们也以墨笔寄哀思，现场挥毫泼墨，为逝者家属书写饱含思念之情的书法作品，用独

特的方式慰藉生者的心灵。

近年来，我市紧紧围绕推动绿色发展、促进人与自然和谐共生理念，统筹发展绿色公益生态殡葬。

公益性树葬园自投入

使用以来，采取定期集中安葬、免费安葬的方式，以树代墓、以树代碑，已举行了39次集体安葬仪式，安葬逝者1436位，有效缓解了公墓墓位紧张情况，减轻了群众殡葬负担，避免了散埋乱葬等衍生问题。

林木苍郁，生生不息。树葬既象征着一个生命的安息，也为生者带来更多慰藉。

## 西安区“爱廉说”廉洁文化曲艺专场精彩上演

本报讯 为进一步加强新时代廉洁文化建设、推动清正廉洁价值理念深入人心，3月29日，“爱廉说”廉洁文化曲艺专场在艺翔曲艺社精彩上演，以歌唱廉、以艺话廉，用寓教于乐的方式传递廉洁理念，为广大群众送上一场廉洁文化“盛宴”。演出在京歌《包公颂》

中拉开序幕。随后，评书《进京》、相声《洋药方》、数来宝《局长的茶杯》、谐剧《台上台下》等各类精彩节目轮番上演，生动诠释了新时代廉洁文化建设的深刻内涵。活动尾声，一首《我爱你中国》唱出了对新中国无限热爱的主旋律，激励着每个人不忘初心、牢记使命

勇毅前行。整场演出内涵丰富、形式多样，观“廉”、“听”、“思”、“廉”、“悟”、“廉”，“廉洁”元素贯穿始终，现场掌声雷动，台上台下气氛热烈。

清风扬正气，廉润人心。此次演出以文艺的力量激荡人心，让观众在品味廉洁文化“盛宴”的同时，也在潜移默化中

深受教育，是文化建设与廉洁教育的一次生动实践。下一步，西安区将进一步探索廉洁文化传播新方法、新载体，多渠道、多角度、多元化厚植廉洁文化土壤，不断扩大廉洁文化的覆盖面和影响力，在全区营造和弘扬崇尚廉洁、抵制腐败的良好风尚。(西轩)

## 四部门开展2025年个人信息保护系列专项行动

新华社北京3月28日电 中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局28日发布公告称，2025年，将开展个人信息保护系列专项行动，进一步深入治理常用服务产品和常见生活场景中存在的违法违规收集使用个人信息典型问题，切实维护人民群众在网络空间合法权益。

公告指出，相关部门将围绕App(含小程序、公众号、快应用)违法违规收集使用个人信息、SDK违法违规收集使用个人信息、智能终端违法违规收集使用个人信息、公共场所违法违规收集使用个人信息、线下消费场景违法违规收集使用个人信息、个人信息相关违法犯罪案件等重点问题开展系列专项行动。

公告提出，中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局等有关部门将有序推进系列专项行动中的各项任务，集中治理各类典型违法违规问题，对拒不整改的依法从严处理。同时，有关部门将根据实际工作需要及时调整重点治理问题，确保专项行动取得实效，切实保护公民个人信息安全。

## 七部门开展“春雨润苗”专项行动

《人民日报》北京3月31日电(记者 王观)国家税务总局近日会同国家发展改革委、工业和信息化部、人力资源社会保障部、市场监管总局、国家医保局、全国工商联印发通知，共同开展2025年助力小微经营主体发展“春雨润苗”专项行动，推出“提升服务质量”“护航健康成长”“助力发展升级”3大系列活动10项服务举措，着力优服务、促合规、助发展，促进小微经营主体特别是民营经济发展壮大。

据介绍，自2021年以来，“春雨润苗”专项行动已相继推出10大类主题活动、48项具体措施，组织开展宣传辅导活动12.8万余场，直接触达小微经营主体1.09亿户次。今年将继续聚焦各类小微经营主体全生命周期的涉税涉费诉求，及时了解、快速回应、高效解决，推出更多适用、有效的帮扶措施，为小微经营主体发展壮大添效能。

以开展“春雨润苗”专项行动为契机，税务部门将深化拓展各部门协同共治机制，便利小微经营主体办税缴费，推动实现“个转企”、跨境经营、科技成果转化等办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化，激发民营经济内生动力。

(转自《人民日报》)

## 三部门发文推动轻工业数字化转型

新华社北京3月27日电(记者 张晓洁 张辛欣)记者3月27日获悉，工业和信息化部会同教育部、市场监管总局近日联合印发《轻工业数字化转型实施方案》，加快推动数字技术全面赋能轻工业发展。

方案提出，到2027年，重点轻工企业数字化研发设计工具普及率达到90%左右，关键工序数控化率达到75%左右，打造100个左右典型场景，培育60家左右标杆企业，制修订50项左右国家标准、行业标准，形成一批数字化转型成果。到2030年，规模以上企业普遍实施数字化改造，形成“智改数转联网”数字生态，高端化、智能化、绿色化发展水平显著提升。

围绕发展目标，方案部署实施新一代信息技术赋能、新模式新业态创新应用、产业高质量发展、夯实基础支撑4大行动，并细化为15项具体措施，对家电、家具、五金制品、电动自行车等细分领域加强分类指导，以数字化场景牵引实现“数字化车间+智能工厂+智慧供应链”梯次递进转型升级和数字化水平的整体跃升。

据统计，2024年底轻工业企业数字化研发设计工具普及率达84.9%，实现网络化协同企业占比达47.2%，开展个性化定制企业占比达18.3%。

## 三部门印发意见推进语言文字信息化发展

新华社北京3月31日电(记者 王鹏)记者31日从教育部获悉，教育部、国家语委、中央网信办近日共同印发《关于加强数字中文建设 推进语言文字信息化发展的意见》，提升语言文字服务数字教育、数字科技、数字文化、数字经济、数字社会建设的实际能力，推进语言文字与信息技术深度融合。

在教育部当日举办的新闻发布会上，教育部语言文字信息管理司司长刘培俊介绍，党的十八大以来，我国语言文字信息化建设持续加强，开通国家智慧城市教育平台语言服务栏目，建成国家通用语言文字学习平台等，语言文字智慧化学习广泛开展。

“经过多年努力，语言文字信息化以应用为导向、以服务为主线，有效服务经济社会高质量发展。”刘培俊说。

记者了解到，为提升语言文字信息化服务水平，意见提出实施数字中文服务教育发展行动、数字中文助力科技创新行动、数字中文推动产业升级行动、数字中文促进社会进步行动等，提升信息化场景下教师语言文字教学能力，加大国家通用语言文字推广普及数字化赋能力度，推动语言资源、语言翻译、智能机器人、中文内容服务等软硬件产品研发应用，支持研发面向语言障碍人群、老年群体的科技设备。

此外，意见还提出，加强语言人才供需机制研究，支持高等学校语言学科与多学科深度交叉融合发展，加强“语言+人工智能”复合型人才培养。面向语言文字信息技术产业及未来发展方向，加强高素质技能人才培养。